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Hvad er fidusen ved at »lagre« CO2?

For meget CO2-gas i atmosfæren forhindrer 
naturlig varmeudstråling fra kloden. 
Temperaturen på jorden stiger og fører til 
skadelige klimaændringer.

Vi slipper for meget CO2 ud, så det gælder om 
at reducere udslippene så hurtigt og så massivt 
som muligt. Verdenssamfundets mål er et 
nuludslip inden 2050–2100.

Lagring af CO2 i skov- og træprodukter  
hindrer udslip og er et vigtigt bidrag til at 
begrænse CO2-mængden i atmosfæren. 
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som bliver til stivelse 
og cellulose

Kulstoflager

O2

Lys = solenergi
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Egentlig er det ikke CO2, vi kan lagre,  
men kulstof

Kulstof er »C-et« i CO2 og er det, som lagres i 
skov- og træprodukter.

I fotosyntesen optages CO2 og reagerer med 
vand.

Dette danner glukose, som igen danner stivelse 
og cellulose; det vil sige de vigtigste dele af 
træet. På denne måde bliver CO2 bundet og 
lagret i alt træværk og i alle produkter, som 
laves af træ.

Ved at lagre kulstof forhindres reaktion med 
oxygen ved forbrænding eller forrådning, samt 
at klimagassen CO2 dannes.
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CO2-ækvivalenter
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1.180 kg kulstof

4.300 kg CO2
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Eftersom det er kulstof, vi lagrer, skal vi 
omregne til CO2

Vi omregner kulstoffet, som er bundet i en 
træstamme, til den mængde CO2-gas, som 
træet har optaget fra atmosfæren for at vokse.

Et træ indeholder vægtmæssigt ca. 50 procent 
kulstof. Én kubikmeter indeholder 200–300 kg 
kulstof afhængigt af træsorten. Omregnet er 
det ca. 700–900 kg CO2.

Et 70 år gammelt grantræ lagrer således ca. 
4.300 kg CO2. 
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Se, hvad der sker i et træs livscyklus

Det naturlige forløb … spiring … vækst … død … 
forrådning. Når træet vokser, optager det CO2-
gas og lagrer kulstoffet. Når det dør og rådner, 
dannes der igen CO2-gas, så det går lige op.
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Smart at gribe ind i træets og skovens 
livscyklus og forhindre udslip

Vi fælder træet og gør to ting: 

1.	 Laver nyttige ting af træet, som vi har 
behov for, i stedet for at lave disse ting af 
materialer, som er fossilbaserede eller 
ikke-fornybare. Disse træprodukter går ind 
i deres eget kredsløb.

2.	 Planter et nyt træ dér, hvor det  
gamle stod. 
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Træfiberisolering anvender den mindst 
værdifulde del af træstammen

Vi laver Nativo® Træfiberisolering af 
træstammens ydre del, som er vanskelig at 
anvende til andre formål. Det udgør 55 procent 
af produktet.

45 procent er savflis, som dannes, når 
træstammen opskæres på savværket og laves 
til træmaterialer.

Produktionen af træfiberisolering konkurrerer 
altså ikke om de dele af træstammen, som 
anvendes til konstruktionsmaterialer og andre 
massive træprodukter. 
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